

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 44 (5547)

ВТОРНИК, 13 апреля 1982 года.

Цена 2 коп.

## Весне навстречу

### Перед выездом в поле

10 апреля в Маканском совхозе проведен районный семинар-совещание по проведению весенних полевых работ в 1982 году. В его работе приняли участие директор совхоза, председатели колхозов, председатели исполкомов сельских Советов, секретари первичных партийных организаций, председатели профсоюзных комитетов, главные агрономы, бригадиры, начальники посевных комплексов, мастера наладчики колхозов и совхозов, заместители директоров совхозов и председатели колхозов по кормопроизводству, специалисты районных объединений Госкомсельхозтехники, Сельхозхимии и управления сельского хозяйства исполкома райсовета.

С докладом «О мерах по повышению продуктивности и устойчивости земледелия в хозяйствах района и задачах по успешному проведению весенних полевых работ в 1982 году» выступил главный агроном управления сельского хозяйства исполкома райсовета Х. Х. Кильдибаев.

О рабочем плане проведения весенних полевых работ в Маканском совхозе рассказал главный агроном этого хозяйства В. Д. Гаврилов. О метеорологических особенностях весны текущего года говорила в своем выступлении техник-гидрометеоролог Акъярской ГМС Н. В. Воробьева.

Заместитель директора по науке Баймакского опытного хозяйства Башкирского научно-исследовательского института сельского хозяйства кандидат сельскохозяйственных наук Т. И. Киекбаев поделился опытом возделывания сельскохозяйственных культур на полях их хозяйства.

Заведующий Хайбуллинским госсортоучастком Л. А. Таганов рассказал о результатах сортоиспытания в 1981 году, о влиянии некоторых агроприемов и сроков сева на повышение урожайности сельскохозяйственных культур.

Опыт организации работы звеньев по техническому обслуживанию машинно-тракторного парка во время весенних полевых работ поделились главные инженеры Маканского совхоза П. И. Ванюшкин, колхоза «Красный доброволец» — М. А. Строгов, имени Калинина — У. А. Бикбов.

Заведующая пунктом диагностики прогноза станции защиты растений Г. Г. Сайдуллина рассказала о прогнозе появления вредителей и болезней сельскохозяйственных культур в 1982 году и о методах борьбы с ними.

Об организации оплаты труда в период весенних полевых работ говорила в своем выступлении главный экономист Маканского совхоза Н. В. Карель.

Председатель райкома профсоюза сельского хозяйства А. М. Сабин рассказал о формах и методах социалистического соревнования во время весенних полевых работ, о важности оперативного подведения его итогов.

Затем участники семинара посетили первый посевной комплекс Маканского совхоза, ознакомились с агрегатированием сельскохозяйственных машин. Пояснения давал главный инженер совхоза П. И. Ванюшкин, главный агроном В. Д. Гаврилов, управляющий Центральным отделением М. Е. Демидов, начальник комплекса М. Х. Рахматуллин.

Семинар-совещание вел и выступил первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев.

## Животноводство — ударный фронт

### ДНЕВНИК СОВЕРШЕНИЯ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования среди коллективов молочно-товарных ферм колхозов и совхозов района за неделю с 5 по 11 апреля 1982 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ признали победителем в социалистическом соревновании коллектив Савельевской молочно-товарной фермы Танальского совхоза (бригадир А. М. Галаев), надоивший за неделю по 83,5 килограмма молока от каждой фуражной коровы;

оставили за данным коллективом переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ, отметили хорошую работу по увеличению надоев молока коллектива Новоукраинской фермы Танальского совхоза, надоившего за неделю по 81,6 килограмма, Татыр-Узякской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза, надоившего за неделю по 76 килограмм молока от каждой фуражной коровы;

отметили неудовлетворительную работу по надоям молока коллективов молочно-товарных ферм: Мамбетовской и Сапатовской Маканского совхоза, Целинской и Худайбердинской Хайбуллинского совхоза, Хворостянской Акъярского совхоза, Байкаровской колхоза имени Калинина, надоивших сейчас менее семи килограммов молока в сутки от каждой фуражной коровы.



Известен в районе своими достижениями животноводческий коллектив Новоукраинской молочно-товарной фермы Танальского совхоза, возглавляемый опытным животноводом Михаилом Дмитриевичем Погореловым. Отвечая практически всеми делами на исторические решения XXVI съезда КПСС по осуществлению продовольственной программы партии и на высокую награду ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, животноводческий коллектив совхоза успешно завершает зимовку общественной скота.

Он досрочно выполнил план первого квартала нынешнего года по производству и продаже государству молока. На молокоприемные пункты отправлено 592 центнера молока при плане 569 центнеров. Ныне наложено улучшено качество сдаваемого молока. Оно отправляется в основном первым сортом.

В эти ответственные дни зимовки общественного скота операторы машинного доения получают от каждой фуражной коровы в среднем почти по 12 килограммов молока в день. Это самый лучший результат среди жи-

вотноводческих коллективов хозяйства района. Передовые доярки Соля Баширова, Файруза Шарбанова, Альбина Киреева, прошлогодняя чемпионка района Зайтуна Салимгареева надают еще больше.

Идут последние дни зимовки скота. Животноводы фермы все свои силы отдают ее успешно и завершению.

НА СНИМКЕ: коллектив фермы Б. Файзуллина, Х. Ганеев, Ф. Шарбанова, А. Корепанов, З. Салимгареева, Х. Сулейманова, М. Погорелов. Фото В. УСМАНОВА.

### Признаны победителями

Имя оператора машинного доения первого класса Магатифы Дахиевы Хусановой хорошо известно хайбуллинцам. О ней немало писали в районной газете. Когда рабочий комитет ордена Ленина Матраевского совхоза подвел итоги социалистического соревнования доярок за март, стало известно, что одним из победителей трудового соперничества стала М. Д. Хусанова. Она от каждой фуражной коровы своей группы надоила по 287 килограммов молока, а с начала года — по 778 килограммов. Это самый лучший результат в хозяйстве.

Не менее результативно работали операторы машинного доения Сарыкульской молочно-товарной фермы коммунист Надежда Тетерина, Фарзана Кушмухаметова, Центральной фермы А. Мударисова надоившие в марте соответственно по 281, 214, 232 килограмма молока от коровы.

Победителем соревнования среди телятниц совхоза признана Анастасия Сергеевна Трофимова, получившая по 1369 граммов среднесуточного привеса телят.

В честь передовых животноводов хозяйства на центральной усадьбе совхоза поднят флаг трудовой славы.

Ф. КУДАКЕВА, бухгалтер рабочкома совхоза.

### Достижения наших передовиков

Подведены итоги социалистического соревнования работников животноводства Акъярского совхоза за первый квартал. Неплохо поработали наши доярки и скотники. Квартальный план по продаже молока государству успешно выполнен на 104 процента. Его продано больше, чем в первом квартале прошлого года на 848 центнеров или прирост достиг 37 процентов. Этому способствовало и значительное увеличение поголовья коров и повышение их продуктивности.

Хорошо трудится небольшой коллектив вновь организованной молочно-товарной фермы Центрального отделения под руководством Р. И. Гумерова. Здесь за три месяца от каждой фуражной коровы надоено по 733 килограмма молока, в том числе в марте по 256 килограммов. Лучший результат у доярки Н. Р.

Бикбердиной: от каждой из 12 коров она надоила по 915 килограммов молока, в том числе в марте по 283 килограмма. 105 центнеров, или по 876 килограммов от каждой коровы надоила Г. М. Султанова, в том числе по 325 килограммов в марте.

На втором месте коллектив Яковлевской фермы, возглавляемый В. И. Алексеевым. Здесь надоено по 601, в том числе в марте по 265 килограммов молока от каждой коровы. Первое место и по ферме и по совхозу заняла доярка Р. Г. Тавабилова. Ее показатели за квартал 933, в том числе за март 299 килограммов молока от каждой коровы. Хорошо в марте здесь работала доярка Х. А. Булатова, среднесуточный надой от каждой коровы довел до 10 килограммов.

На Бузавлыкской ферме первенство за дояркой Г. Ф. Ишимовой. 176 цент-

неров, или по 839 килограммов молока от каждой коровы надоила она за квартал. В Хворостянской доярка В. В. Чикунова в марте надоила по 305 килограммов от коровы. Скотник по уходу за молодым крупным рогатым скотом старше одного года В. В. Гордеев добился в марте 289 граммов среднесуточного привеса каждой головы. А телятница профилактория Центральной фермы Е. К. Тахтарова, выращивая 40 телят, с начала года получила по 999 граммов среднесуточного привеса, в том числе в марте по 1257 граммов.

По 50 поросят в возрасте 2 — 4 месяца выращивают Н. Н. Щипакина и А. Лазарева. Среднесуточный привес каждого поросенка в марте, у них составил по 440 — 422 грамма, вместо 350 граммов по обязательствам.

В. ЮРЧЕНКО,

### Позывные „Красной субботы“

#### ДЕНЬ БУДЕТ УДАРНЫМ

Следя патристическому почину москвичей, труженики Хайбуллинского совхоза решили 17 апреля, в день коммунистического субботника, высокопроизводительно трудиться на всех участках совхозного производства.

В хозяйстве создан штаб по подготовке и проведению «Красной субботы». Его возглавил директор совхоза З. И. Тувалев. На субботник назначены конкретные объемы работ. В нем примут участие более 550 рабочих и специалистов сельского хозяйства, 250 пенсионеров и домохозяйек и учащиеся средней и восьмилетних школ.

назначенных на этот день, — ограждение штакетином изгороди вокруг Дома культуры, клубов благоустройство общественных зданий, территории ферм, ремонтной мастерской, автопарка, населенных пунктов, сбор металлолома и макулатуры.

Работники животноводческих ферм произведут в «Красную субботу» 54 центнера молока и 15 центнеров мяса.

17 апреля коллективом будет заработано три тысячи рублей и в фонд пятилетки будет перечислено 500 рублей.

Ю. АСЛАЕВ, секретарь парткома совхоза.

#### НАДОЙ МОЛОКА НА 12 АПРЕЛЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в килограммах от фуражной коровы).

Колхозы:		
Красное знамя	88	+15
Имени Ленина	88	+ 8
Новый путь	80	- 4
Сакмар	79	+13
Кр. доброволец	77	+20
Имени Калинина	73	+11
Имени Салавата	70	- 2

Совхозы:		
Танальский	97	+10
Акъярский	85	+11
Матраевский	82	- 9
Степной	76	+ 5
Хайбуллинский	74	+ 5
Маканский	69	-19
По району:	82	+ 4

## Пленум райкома КПСС

# ПОВЫСИТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

## Из доклада первого секретаря райкома КПСС И. Х. КУЛИБАЕВА

Вся многогранная деятельность Коммунистической партии и ее Центрального Комитета проникнута творческим, глубоко научным подходом к решению ключевых задач хозяйственного и культурного строительства. Это с новой силой подтвердил ноябрьский (1981 г.) Пленум Центрального Комитета КПСС.

В число важнейших задач, вытекающих из решений ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК, входит успешное выполнение программы капитального строительства, обеспечение своевременного ввода в действие пусковых объектов, которые Л. И. Брежнев выделил одним из решающих участков пятилетки. Актуальность капитального строительства для нас определяется тем, что оно непосредственно связано с реализацией аграрной политики партии и продоловственной программы.

В нашем районе за годы десятой пятилетки осуществлена большая строительная программа. Только совхозами и колхозами района за 1976—1980 годы освоено 28,7 миллиона рублей капитальных вложений против 18,8 млн. рублей в девятой пятилетке. За это время построены животноводческие помещения на 14300 скотомест, что на 5100 больше чем за 1971—1975 годы.

Строительные организации района выполняют работы по специализации и концентрации производства на базе межхозяйственной кооперации. В настоящее время у нас действуют межхозяйственная откормплощадка крупного рогатого скота в Маканском совхозе, овцекомплекс на 5 тысяч голов в Таналыкском совхозе, начато строительство комплекса по выращиванию телок в колхозе имени Ленина. За этот период в хозяйствах района введены в эксплуатацию 10 агрегатов по приготовлению витаминно-травяной муки, 8 кормоцехов, ремонтные мастерские на 110 условных тракторов, силосохранилища на 12,5 тысяч кубометров, зерноочистительные пункты и т. д.

Многое сделано по развитию производственной базы районных предприятий «Госкомсельхозтехн и к а». Построена станция технического обслуживания. За счет расширения базы объем ремонтных работ заметно увеличился.

Развивается сеть дорог. За пять лет построено и реконструировано их более 40 километров. В настоящее время ведется строительство дороги Уфимский — Петропавловск, Антинган — Абишево. Сейчас Центральные усадьбы 10 колхозов и совхозов (кроме колхозов имени Калинина, имени Салавата, «Сакмар») связаны с райцентром дорогами с твердым покрытием.

Дальнейшее развитие получили в районе все средства связи, радио, телевидения. За пять лет построено и реконструировано 6 телефонных станций, в 1981 году — 3. Ныне все хозяйства района имеют внутривидеофонную связь.

За последние годы большое внимание уделялось решению социальных проблем села. В

прошлой пятилетке освоено 11,5 миллиона рублей капитальных вложений на непроизводственное строительство и введено 19710 квадратных метров жилья, школа на 192 места, клуб на 150 мест и другие.

Заметно меняется облик сел и деревень района. В настоящее время составляется проект районной планировки с учетом перспектив развития сельскохозяйственного производства, оптимальной системы расселения и культурно-бытового обслуживания жителей на ближайшие 20 лет. Изменяется и структура строительства. Если раньше строили двухэтажные многоквартирные дома, то сейчас осуществляется переход к сооружению одно- и двухквартирных домов с приусадебными участками и хозяйственными постройками.

На рассмотрение настоящего пленума выносятся перспективный план сельского строительства на 1981—1985 годы в разрезе хозяйства района, исходя из постановления III пленума Башкирского областного комитета партии, состоявшегося 22 сентября 1981 года. По плану предусмотрено построить за пятилетку: помещений для крупного рогатого скота — 8740 мест, свиней — 13600, овец — 23385 мест; зернохранилищ — на 10 тысяч тонн, 4 кормоцеха для крупного рогатого скота, овцекартофельохранилищ — на 3400 тонн, силосных и сенажных сооружений — на 130 тысяч кубометров.

Большое внимание уделено строительству жилья и объектов социального культурного назначения: должно быть в колхозах и совхозах, РО «Сельхозтехника» за эти годы введено более 39 тысяч квадратных метров жилья, школ на 1024 места, дошкольных учреждений — на 660 мест, клубов — на 600 мест и т. д. Выполнение намеченной программы требует коренного улучшения партийного руководства капитальным строительством. Суть ее предельно точно выражена Леонидом Ильичем Брежневым: «Строить быстро, экономично и на современной технической базе».

Положительно в этом вопросе работают руководители совхоза Акярский (З. Р. Искужи), колхоза «Красный доброволец» (Ф. Г. Абубакиров) совхоза Таналыкский (И. Г. Давлетбердин). Только за прошлым годом в Таналыкском совхозе хозяйственным способом освоено около 1 миллиона рублей капитальных вложений. Построено 4 теплых гаража для тракторов, склад для минеральных удобрений, начата реконструкция центральной ремонтной мастерской, строится депозит для ремонта комбайнов и т. д.

Отмечая положительные моменты, мы со всей остротой должны сказать, что в целом состояние дел в строительстве продолжает оставаться неудовлетворительным и вызывает серьезную тревогу. Так, решением пленума райкома КПСС от 26 апреля 1977 года в колхозах и совхозах района за 1977—1980 годы должны были быть сданы в эксплуатацию 39 объектов

производственного назначения, в т. ч. 12 коровников, 9 телятников, 2 овцекомплекса, 5 кормоцехов и т. д. А введены в строй лишь 20 объектов. Крайне неудовлетворительно выполняли решения пленума руководители Хайбуллинского, Маканского, Степного совхозов, колхоза «Новый путь».

Далее докладчик остановился на вопросе подготовки кадров строительной профессии, отметил большие недостатки в этом деле. В прошлом году капитальные вложения на жилищное строительство освоены лишь на 90 процентов. В колхозе «Сакмар», совхозе «Степной» в течение 1981 года не введен в эксплуатацию ни один жилой дом, а в колхозе «Новый путь» и Хайбуллинском совхозе годовая план ввода жилья выполнен соответственно лишь на 50 и 48 процентов.

Большинство жилых домов продолжает строиться без коммунальных удобств. Например, в Матраевском, Акярском, Маканском, Таналыкском и Хайбуллинском совхозах построены типовые жилые дома без канализационных сетей.

В последние годы жители центральных усадеб совхозов крайне остро нуждаются в коренном улучшении теплоснабжения. Порой из-за отсутствия тепла временно прекращаются занятия в школах, закрываются детские сады и ясли. Тяжелое положение сложилось с теплоснабжением с новым микрорайоном с. Акяр, ибо мощность действующей котельной далеко не соответствует жилому фонду.

Как было уже сказано выше, сейчас осуществляется переход к строительству одно- и двухквартирных домов. Но подрядным способом они не строятся. Что значит, строить их хозяйственным способом? Это значит, что руководителю колхоза или совхоза необходимо постоянно оталежаться от непосредственного руководства сельхозхозяйственным производством и искать на стороне строительные материалы.

Безусловно, в колхозах и совхозах много объектов строятся хозяйственным способом. Например, в десятой пятилетке хозяйственным способом освоено 13 миллионов 975 тысяч рублей капитальных вложений на строительномонтажные работы, в то же время подрядным — 5 млн. 989 тысяч рублей. В 1981 году соответственно 4 млн. 719 тыс. и 2 млн. 362 тыс. рублей.

Все еще недооценивается в районе значение кредитов госбанка в увеличении объемов индивидуального строительства жилья. За последние годы в нашем районе были ликвидированы такие населенные пункты, как Ишмухаметово, Вишневка, Бикбово, Утарбаево. На грани ликвидации деревни Переволочан, Малое Абишево, Акзигитово, Михайловка. Нам надо исправить положение, исключить из практики само понятие неперспективных населенных пунктов. Индивидуальное строительство должно вестись во всех селах и деревнях района. Следует создать штаб для изменения облика сел и деревень.

Строительство в колхозах и совхозах района в основном ведут коллективы передвижной механизированной колонны № 292 треста «Башмедстрой» и межколхозной строительной организации. Однако в целом в этих строительных организациях еще недостаточно высок уровень государственной, плановой и исполнительской дисциплины. Несмотря на многократную и острую критику положение дел не улучшается. Так, ПМК-292 (Н. И. Червоченко) пятилетний план подрядных строительных работ выполнила лишь на 81,7 процента, в том числе своими силами — на 82 процента, производительности труда — на 96,7 процента. Она не справилась с планами строительного — монтажных работ по генподряду и в 1981 году. Значительно ниже своих возможностей работает коллектив в текущем году. Срыв плановых заданий становится традицией в коллективе межколхозной строительной организации (К. Г. Мустафин). Со времени ее организации коллектив лишь в 1979 году справился с планами строительного-монтажных работ. Коллективы строителей продолжают сдавать объекты с крупными недочетами и низким качеством строительномонтажных работ. Например, МСО сдала коровник в колхозе «Новый путь» еще в январе, но до сих пор к нему не подведен водопровод, не сооружена система отопления и в результате помещение третий месяц пустует. Без повышения организованности и дисциплины, без усиления персональной ответственности дело мы не поправим.

В одиннадцатой пятилетке перед строителями поставлены большие и сложные задачи. К концу пятилетки коллективу ПМК-292 предстоит довести годовую строительную программу до 3 млн. рублей, МСО — до 1,5 млн. рублей.

Особое пристального внимания требует строительство животноводческих помещений. Серьезное беспокойство у нас вызывает ход строительства комплекса по выращиванию телок в колхозе имени Ленина, так как коллективом ПМК-292 был сорван годовая план строительного-монтажных работ прошлого года (6,2%), не выполняется он и за два месяца текущего года (29%). Между тем колхозы и совхозы района, возлагают большую надежду на этот комплекс, от которого во многом будет зависеть пополнение ферм хозяйства, высокопродуктивными коровами, от которого, в конечном счете, будет зависеть ход выполнения районного планов-и-социалистических обязательств по производству и заготовкам продуктов животноводства. Поэтому не случайно этот комплекс был включен в социалистические обязательства трудящихся нашей республики на 1982 год.

Одним из важных вопросов капитального строительства является воплощение проектных решений строительно-монтаж-

ными организациями и заказчиками. Но у нас в этом деле имеются существенные недостатки. На III пленуме обкома КПСС серьезной критике были подвергнуты руководители Маканского совхоза и колхоза «Сакмар» за строительство объектов без проектов. Еще нередки в районе факты отступления от проектов, нарушения технических условий, замены конструкций на низкокачественные. Например, в колхозе имени Салавата телятник построен с грубыми нарушениями строительных норм и правил. Типовой проект был заменен полностью. Размеры телятника уменьшены в 2 раза. В Акярском совхозе строится мастерская по ремонту тракторов с нарушением санитарных норм и грубым отступлением от проекта.

Дальнейшее развитие капитального строительства будет зависеть от создания соответствующей базы строительных организаций. Но производственные базы подрядных организаций ПМК-292 и МСО, а также колхозов и совхозов не соответствуют объему строительных работ.

Согласно постановления III пленума обкома КПСС району предстоит освоить за годы одиннадцатой пятилетки 25,08 млн. рублей капитальных вложений. Для выполнения этой задачи требуется увеличить и число работников в строительных организациях и соответственно их жилой фонд. Но межколхозная строительная организация со времени своего существования для работников построила лишь один 24-квартирный дом. Недостаточно строит их ПМК-292. Слабо ведется среди строителей и воспитательная работа.

Одним из важнейших путей интенсификации сельскохозяйственного производства в условиях Зауралья является мелиорация земель. Однако эта работа у нас ведется крайне неудовлетворительно. План освоения капитальных вложений на орошение земель в 1981 году трестом «Ишимбайводстрой» в Таналыкском совхозе освоен лишь на 26,7 процента, в Матраевском совхозе — на 41,8.

В центре внимания районной партийной организации постоянно находятся вопросы развития и сельскохозяйственного производства. В первом году новой пятилетки, несмотря на неблагоприятные погодные условия, труженики отдельных хозяйств успешно справились с планами заготовок зерна, мяса и молока. Очень отрядно отметить то, что за достижение высоких результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании, успешное выполнение государственного плана экономического и социального развития 1981 года коллектив Таналыкского совхоза признан победителем и награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКЕМ. Признан победителем во Всероссийском социалистическом соревновании и награжден переходящим Красным знаменем Совета Минис-

тров РСФСР и ВЦСПС коллектив Степного совхоза. В то же время, оценивая положение дел в сельскохозяйственном производстве, особенно в отрасли животноводства, надо прямо сказать, что работа партийных организаций, руководителей и специалистов колхозов, совхозов нас далеко не удовлетворяет. Районом в целом не были выполнены народнохозяйственные планы заготовок первого года одиннадцатой пятилетки ни по одному виду продуктов животноводства. Однако отдельные руководители и зооветспециалисты не сделали и не делают из этого правильные выводы. Чем, например, можно объяснить то положение, что план первого квартала текущего года по продаже государству мяса выполнен только на 31,2, молока — на 62,3 процента? Что же мешает успешному развитию животноводства в хозяйствах нашего района? Основная причина — это наши недостатки в организации и управлении производством, большие потери рабочего времени, крупные упущения в организации труда, низкая плановая дисциплина в ряде хозяйств.

Серьезной критике заслуживает деятельность управления сельского хозяйства исполкома райсовета (Ф. С. Хакимов). Оно еще не добилось того, чтобы работа со специалистами стала одним из решающих условий дальнейшего развития животноводства в колхозах и совхозах района.

В каждом хозяйстве необходимо еще раз внимательно рассмотреть положение дел с выполнением плана второго года одиннадцатой пятилетки, привести в действие все резервы производства и заготовок молока и других продуктов животноводства. Надо усилить закупки молока в личных подсобных хозяйствах населения. И от того, как мы сумеем каждый на своем посту организовать дело, использовать все наши внутренние резервы и возможности, аэ многом будет зависеть успешное завершение года. Впереди у нас большая и напряженная работа. Совсем немного времени остается до начала весенне-полевых работ, Совхозы и колхозы с принятыми социалистическими обязательствами по ремонту тракторов не справились, предстоит еще отремонтировать 162 трактора и 73 автомобиля. Первичным партийным организациям и руководителям хозяйств вместе с РО «Госкомсельхозтехн и к а» следует незамедлительно принять дополнительные меры, чтобы в ближайшее время завершить ремонт техники, подготовку всех материально-технических средств колхозов и совхозов к весенне-полевому работам.

Труженики района полны решимости приложить максимум энергии, чтобы успешно выполнить планы и обязательства второго года одиннадцатой пятилетки, своевременно ввести все пусковые объекты и достойно встретить 60-летие образования Союза Советских Социалистических Республик.

# СТРОИТЕЛЬСТВА НА СЕЛЕ

Пленум райкома КПСС

## В прениях выступили:

**ГАЛЛЯМОВ А. А.** — секретарь парткома ордена Ленина Матраевского совхоза.

В нашем совхозе за десятую пятилетку и в первом году одиннадцатой пятилетки введены в эксплуатацию ряд производственных объектов и жилья. За эти годы освоено средств на 4 миллиона 508 тысяч рублей. В том числе за последние 6 лет построено и введено в эксплуатацию объекты, построенные подрядным способом на сумму 1 миллион 166 тысяч рублей. Построены и введены в эксплуатацию за десятую пятилетку хозяйственным способом 15 производственных объектов на сумму 1 миллион 14 тысяч рублей.

Определенная работа проведена по благоустройству населенных пунктов, асфальтированию улиц, улиц. За десятую пятилетку и в 1981 году построено 20 жилых домов, в том числе 12 двухквартирных и 8 одноквартирных домов на сумму 556 тысяч рублей.

Однако недостатков, упущений и проблем в строительстве на селе очень много. Хотя нам ведется определенная работа по строительству производственных объектов, но темпы строительства жилья, объектов культурно-бытового и коммунального назначения не соответствуют требованиям сегодняшнего дня.

На 1982 год выделено средств по капиталовложениям на сумму 463 тысячи рублей, в том числе на приобретение сельхозмашин — 300 тысяч рублей, на завершение строительства телатника — 149 тысяч рублей, на электрификацию летних лагерей — 9 тысяч рублей. Мы сейчас значительно меньше строим жилья. Если за девятую пятилетку труженники совхоза получили 5795 квадратных метров жилья, то за десятую пятилетку сдали только 3262 квадратных метра. В настоящее время мы остро ощущаем нехватку кадров, в то же время молодые семьи уезжают от нас, так как мы не обеспечиваем их жильем, притом благоустроенным. В настоящее время в аварийном состоянии находятся здания клубов в деревнях Первомайск, Мурзино и Петропавловск.

Давно идет разговор о строительстве семеноводческого комплекса на 10 тысяч тонн семян. Документация есть. Комплекс для нашего совхоза очень нужен. До сих пор не решается вопрос о строительстве котельной. Нужна пристройка к зданию Уфимской средней школы. Эти проблемы нужно решать нам сегодня.

**ТУВАЛЕВ З. И.** — директор Хайбуллинского совхоза.

На ноябрьском (1981 г.) Пленуме ЦК КПСС анализ наиболее актуальных вопросов хозяйственного строительства. Л. И. Брежнев начал с продовольственной программы, цель которой — на основе сбалансированного и пропорционального развития сельского хозяйства и связанных с ним отраслей в возможно сжатые сроки добиться бесперебой-

ного обеспечения населения продуктами питания.

Определенный вклад в реализацию продовольственной программы вносит и наш совхоз. Однако, нужно прямо сказать, что развитие сельского хозяйства в совхозе еще не полностью отвечает требованиям XXVI съезда КПСС и ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС. Также не выполняются за последние 2—3 года планы по производству и сдаче животноводческих продуктов. Низкой остается продуктивность животных. Низки привесы и средний живой вес сдаваемых крупнорогатого скота и свиней. Коренного улучшения дел мы должны добиться в свиноводстве. Уже в текущей пятилетке удельный вес свинины в общей сдаче необходимо довести до 30—40 процентов.

Повысить продуктивность скота мы считаем невозможным без добрых животноводческих помещений. Имевшиеся животноводческие помещения пришли в негодность. Особенно нет помещений для скота в Комсомольском отделении совхоза. Весь крупнорогатый скот размещен в двух отделениях. Скученность очень большая.

Критически оценивая проделанную работу, дирекция, партийный комитет совхоза намечают осуществить ряд комплексных мер по дальнейшему повышению урожайности полей и продуктивности скота, по более полному использованию резервов производства, совершенствованию стиля руководства хозяйством. Строительные работы мы ведем в основном хозяйственным способом. Много проблем в строительстве квартир для рабочих совхоза.

Мы всегда имеем проектно-сметную документацию. Уже два года просим, чтобы изготовили проектно-сметную документацию для Валитозской школы, но кроме обещаний ничего нет. То же самое с магазином для Центральной усадьбы. Школа в деревне Валитово приспособленная, т. е. занимает здание общежития, в ней тесно, помещение старое, ежегодно занимаемся капитальным ремонтом. Если в этом году не будет проектно-сметной документации, то на будущий год детям заниматься будет негде, поэтому нам нужна конкретная помощь в решении этого вопроса.

Очень плохо со стройматериалами, нет цемента, шифера, кирпича, гвоздей и лесоматериалов. Выделяемые фондовые материалы незначительные. Кроме того, требуется 50—60 тысяч рублей для начала строительства коровника в Комсомольском отделении и плотина на реке Тулыбай.

**ИСКУЖИН З. Р.** — директор Акъярского совхоза.

Коллективу Акъярского совхоза на одиннадцатую пятилетку поставлена задача значительно увеличить производство и запустить всех видов продукции сельского хозяйства против достигнутого уровня в десятой пятилетке. Достаточно сказать, что в 1982 году

совхоз должен сдать 21 тысячи тонн зерна, против 19,8 тысячи тонн в среднем за десятую пятилетку. Для решения поставленных задач совхоз располагает значительно возросшей материально-технической базой. Только за десятую пятилетку освоено по совхозу капиталовложений на сумму около 5,5 миллиона рублей. За этот период построено и введено в эксплуатацию помещений для крупнорогатого скота на 2460 мест, свинарников на 800 голов, 2 зерносклада общей емкостью 4000 тонн, 2 тракторных гаража, детский ясли в деревне Яковлевка, 40 квартир общей площадью 3200 квадратных метра, заасфальтированы зернотока, проведена значительная работа по благоустройству населенных пунктов и многое другое.

Большой объем строительно-монтажных работ выполнен и в прошлом году. ПМК-292 треста «Башмедстрой» в 1981 году завершила строительство двух свинарников-откормочников на 3 тысячи голов откорма в год. В настоящее время продолжается строительство детских яслей-сада на 140 мест на Центральной усадьбе совхоза. К началу уборочных работ текущего года ясли-сад будет сдан в эксплуатацию.

Главным условием для увеличения объемов производства зерна и особенно животноводческой продукции в нашем совхозе являются кадры. Люди в совхоз идут, просят принять на работу, но нет квартир. В год совхоз сдает 5—7 двухквартирных домов и почти столько же домов выходит из строя. Для интенсивного строительства жилых домов хозяйственным способом нет стройматериалов. Нет у нас хороших типовых коровников, но наши просьбы на проектирование их не удовлетворяются. Нужно решить вопрос о центральной котельной, которая обогревает весь поселок. Сейчас она уже не обеспечивает теплом.

**МУСТАФИН К. Г.** — председатель межколхозной строительной организации.

На XXVI съезде в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева было уделено большое внимание на развитие капитального строительства в сельском хозяйстве. Строительно-монтажные работы по Хайбуллинской МСО по генплану в 1981 году выполнены на 92,6 процента, собственными силами — на 95,6 процента. В 1981 году сдача таких объектов, как школа на 320 мест в колхозе «Красное знамя», детский сад на 50 мест в колхозе имени Калинина были сорваны. Это прежде всего объясняется нехваткой квалифицированных рабочих, колхозы для строительства объектов не выделяют рабочую силу, а МСО своих постоянных рабочих строителей не имеет, поэтому администрации приходится их набирать со стороны.

Заказчики, Самарское автотранспортное предприятие и районное объе-

динение Госкомсельхозтехники недостаточно выделяют автотранспорт, поэтому часто поступающие строительные материалы на станцию Сара мы не можем доставить на объекты своевременно. Обеспеченность основными строительными материалами в 1981 году было всего на 70 процентов. Отсюда вынужденные простои, что ведет к ослаблению трудовой дисциплины, срыву сдачи вводимых объектов и большой текучести кадров.

Имеющийся автотранспорт используется плохо. Райобъединение «Госкомсельхозтехника» нас не обеспечивает в потребном количестве запасными частями. Состояние охраны труда и техники безопасности в МСО за 1981 год желает лучшего.

В 1982 году нашей организации необходимо будет укрепить собственную базу, нужно будет строить жилье, вести работу по привлечению кадров, требуется повысить качество строительства сдаваемых объектов, освоить по генплану более 800 тысяч рублей. Предстоит сдать в эксплуатацию школу на 320 мест в селе Антиган, детский сад, два силосохранилища в колхозе имени Калинина. Особое внимание будет уделено строительству свинарник-маточника на 120 голов в колхозе «Красный доброволец».

Освоение строительно-монтажных работ в колхозах района доведем к концу одиннадцатой пятилетки до 1 миллиона рублей в год. Хайбуллинская МСО для наращивания строительно-монтажных работ в колхозах района нуждается в выделении из фонда района дополнительной техники.

**ХУСАИНОВ А. А.** — председатель колхоза «Красное знамя».

За последние несколько лет мы построили хозяйственным способом 3 коровника на 600 голов, склад минеральных удобрений на тысячу тонн, свинарник на 800 овцематок, 27 квартир, кормоцех, летний свинарник-маточник, мост через речку Антиган, одну скважину, общественную баню, ЗАВ-40, центральное отопление, асфальтировали ток, произвели много капитального ремонта.

Ежегодно мы включаем в план строительства несколько объектов, а межколхозная строительная организация плохо строит, отпущенные средства замораживаются, остаются неиспользованными. А на строительство хозяйственным способом средства не остаются, поэтому мы в большом объеме строительные работы вести не можем. Все же хозяйственным способом мы кое-что строим, который в 2—3 раза обходится дешевле, притом боремся и за качество.

А вот специальные строительные организации строят с низким качеством. Вот уже несколько лет у нас МСО строит школу. Стены выложены с отклонением от проекта, плиты уложены неискосок, размеры оконных проемов разные, через 7 лет после начала строительства получили оконные блоки, они не подходят, обрубаются топором.

Очень много перерабатываются кирпич, железобетонные плиты, бурты битого кирпича стали выше перекрытия первого этажа. За них никто не несет ответственности.

Чтобы уложить перекрытие в 1981 году целое лето не могли найти автотран. Когда выпал снег, прислали кран, но не оказалось двух балок, их оказывается увезли в Маган и положили в болото. Так до сих пор школа не перекрыта.

Несколько слов о строительстве кормоцехов. В 1978 году мы начали строить типовой кормоцех с оборудованием на 25 тысяч рублей, хотя мы отказались от него, так как в Оренбургской области, в Белоруссии уже солому не запаривают, а делают кормосмеси. Мы быстро переняли этот метод, в Янтышево уже второй год делаем кормосмесь (солому смешиваем с сеном, добавляем дробленку), хорошо получается. А оборудование Антиганского кормоцеха по запариванию соломы придется списать. Такие агрегаты во многих хозяйствах валяются на фермах, они не нужны сейчас. За это должны нести ответственность и специалисты производственного управления.

Есть у нас и такие строительные организации, как ПМК-4, районное объединение Госкомсельхозтехники и к л, участок по обслуживанию механизмов животноводческих помещений, которые отпускают по разнарядке оборудование, детали, а оформляют акты на выполненные работы. Такие вещи не должны допускаться впредь.

**АХМЕРОВ А. Г.** — проараб Танайского совхоза.

За последние годы хозяйственным способом у нас построены добротные жилые дома с хозяйственными постройками, типовые помещения для скота, зерноочистительные цеха, асфальтовые площадки зернотоков, склады для хранения минеральных удобрений и зерна, теплые гаражи для тракторов и многие другие объекты. Ежегодно мы хозяйственным способом строительства осваиваем 500—600 тысяч капитальных вложений. Однако это не говорит о том, что у нас все вопросы по капитальному строительству стоят благополучно. За последние годы у нас не ведется строительство подрядным способом. Если строятся, то в мизерном количестве и медленными темпами.

Например, с 1979 года строится пруд на орошаемом участке площадью 372 гектара. Подрядчиком является ПМК-4 треста «Ишимбайвострой». Надо сказать, что ввод в эксплуатацию этого объекта дал бы большой толчок к прибавке урожайности зерна и других культур. К нашему сожалению, на этом объекте сегодня освоено только 50 процентов строительно-монтажных работ.

Таким же образом строится кормоцех овцекомлекса на 5000 голов. Оборудование получено, но не можем их монтировать, потому что не закончены строительные работы. Кормоцех строится с 1979 года. Подрядчиком является ПМК-292.

С 1975 года в совхозе

не строятся подрядным способом помещения для размещения скота, производственные, культурно-бытовые объекты, не ведется жилищное строительство. По увеличению поголовья мы несколько лет находимся на одном месте, так как путем строительства только хозяйственным способом нам не в силах строить современные типовые животноводческие объекты. В настоящее время сметно-проектные документации на эти объекты имеются и приняты подрядчиком, но строительство их откладывают на задний план.

**КУДОЯРОВ Р. Н.** — управляющий РО «Сельхозтехника».

Капитальное строительство — решающий участок пятилетки. Оно во многом определяет развитие и перевооружение других отраслей народного хозяйства. В десятой пятилетке в районе выполнен большой объем по строительству. Вместе с тем необходимо сосредоточить внимание на том, как преодолеть недостатки, которых еще немало в строительстве, как повысить в борьбе с ними мобилизующую роль партийных организаций. Планы капитального строительства подрядными организациями не выполняются или выполняются с большим напряжением.

При выборе участка под застройку в каждом хозяйстве должны участвовать все специалисты. Протокол технического совета хозяйства должен рассматриваться в районном масштабе, согласовываться с заинтересованными ведомствами и организациями. К примеру можно отметить следующий факт. ЛЭП-110 Ирекля — Иванка, проходящая по территории РО «Сельхозтехника», запроектирована и построена без согласия. Площадь под застройку жилищного фонда осталась под ЛЭП-110 и ЛЭ-6 Генплан поселка Садовый стоимостью 16 тысяч рублей приходится выкинуть.

Далее, при проектировке базы РО «Сельхозтехника» допущена большая ошибка, ее необходимо было располагать в Акъяре или в поселке Бурнаби, что дало бы возможность использовать свободную рабочую силу. Для нормального обслуживания колхозов и совхозов необходимо нам иметь не менее 500 рабочих. В настоящее время имеем 300 рабочих, из которых более ста человек живут в указанных поселках и других населенных пунктах. Для молодежи культурно-бытовых условий почти нет.

В строительстве нередко создается ненормальные взаимоотношения между заказчиками и подрядчиками. Если мы, заказчики, не создадим нормальные условия и не проявим заинтересованность в строительстве, то это приведет к срыву плана строительства и снижению качества выполненных работ. Если мы хотим, чтобы у нас была сильная собственная строительная организация, то должны считать ее как своим производственным подразделением. На 1982 год план строительства у нас составляет 50 тысяч рублей, есть уверенность в том, что его успешно выпол-

# ВЕСНА

Еще мороз грозит оконцам  
На целый день сковать бока.  
Еще лишь светит только солнце,  
Но греть не думает пока.  
Вдали — в небесной шири — мутно —  
Не блещет яркой синевой.  
В лесу такого нет уюта,  
Какого видим мы весной.  
Гляжу не таят и сугробы  
Нет даже писка ручейка.  
Бывают дни, когда со злобой  
К нам лезет стужа под бока.  
Пускай мороз, порою выюга

## ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Бушуют за селом вдали,  
Но знаю я — весну к нам с юга  
Несут на крыльях журавли,  
Скользкая по небу острым клином,  
Тепло и свет несут они  
Озябшим за зиму долинам,  
Полям родимой стороны.  
Я бодр и в порядке нервы,  
Мне как-то дышится легко.  
И потому в селе я первым  
Поднял скворечни высоко.

И. МОРДВИНОВ.

### СЛУЖАТ ПАРНИ РОДИНЕ

Так пишут в своем письме командир воинской части Поляков и его заместитель по политической части Филиппов, з которой проходит действительную военную службу Ринат Илимбетов. Это письмо адресовано его родителям Абузару Киреевичу и Шамшир Салихкуловичу Илимбетовым, проживающим в деревне Абишево.

Характеристика командиров красноречиво говорит о том, как служат рядовой Ринат Илимбетов. Он — дисциплинированный, честный и добросовестный

## Выражаем Вам свою благодарность

воин. Умело выполняет требования воинских уставов и свои обязанности. Постоянно совершенствует военные и политические знания. Хорошо знает и умело применяет вверенные ему боевое оружие и технику. Пользуется авторитетом среди командиров и сослуживцев.

Командиры благодарят родителей Рината за их труд, вложенный в воспитание сына — достойного защитника нашей Родины.



земляк, воин Советской Армии, рядовой Ринат Илимбетов.

НА СНИМКЕ: наш

## О МОЕЙ МАМЕ

О матерях сложены песни и стихи, созданы легенды. О матерях еще напишут тысячи самых проникновенных слов, воспевающих их человеческий подвиг. Потому что эта тема вечна, как вечна жизнь. Более 28 лет моя мама работает техничкой в Ивановской средней школе. И за все эти годы она снискала уважение в коллективе, неоднократно поощрялась администрацией ценными

подарками, награждалась почетными грамотами. Я горжусь своей мамой, ибо с моими успехами и радостями неразделимо связаны материнская тревога, бессонные ночи, волнения.

Часто мы осознаем, что мало добрых слов сказано в адрес наших матерей, мы перед ними в неоплатном долгу. А ведь мамам так мало нужно — ласкового взгляда, забот-

### НАМ ПИШУТ

ливого слова. Давайте же ценить нежное, любящее сердце матери!

15 апреля нашей маме исполняется 55 лет. И вместе с моими братьями Иваном и Николаем от всего сердца поздравляем ее с днем рождения и желаем крепкого здоровья, счастья. Пусть чаще на твоём лице будут покой и улыбка, мама!

А. МИХАЙЛИЧЕНКО,  
гор. Белорецк.

### ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

## Одумайтесь, пока не поздно!

В Абубакировской бригаде среди некоторой части колхозников за последнее время на почве пьянства наблюдается потеря чувства ответственности на порученных участках работы. Так, отдельные скотники и доярки из-за пьянства систематически не выходят на работу, от этого снижаются надои молока на ферме.

Правление колхоза, исполком сельского Совета перед таким явлением оказались бессильны. Это результат того, что в данной бригаде ослаблена воспитательная работа с пьяницами и нарушителями общественного порядка. А общественные организации — товарищеский суд, добровольная народная дружина — совершенно бездействуют. Поэтому многие колхозники, в том числе женщины, на почве пьянства совершают прогулы, а появление на работе, в общественных местах в нетрезвом состоянии стало для них правилом.

Вероятно, многие из таких людей, не знают, что за появление в нетрезвом состоянии в общественных местах, в том числе на работе, законом предусматривается штраф до 30 рублей.

Но ни один из таких лиц, ни товарищеским судом, ни административной комиссией, ни милицией не наказывались. Для подобных нарушителей достаточен был бы акт, составленный даже дружинником и переданный в ОВД. К сожалению, этого нет.

На состоявшемся собрании, где обсуждалось поведение нарушителей трудовой дисциплины, многие доярки пытались оправдаться тем, что хотя они и были пьяные, но на работу выходили. Но какие могут быть хорошие результаты от работы пьяных доярок и скотников?

О том, что пьянство стало почти повседневным явлением говорит тот факт, что даже на собрании моторист Атанов

Салимьян пришел в нетрезвом состоянии, хотя в тот день он был на работе. По вине другого моториста Биалова Курмана, когда у него бываю записи, часто проставляет навозный транспорт. Скотник Биалов Хасан и его жена молоко-сборщица Фарзана по несколько дней подряд, на почве пьянства не выходят на работу. При посещении их дома в 12 часов дня Хасан в бесчувственном состоянии выпитого лежал на диване, Фарзана, шатаясь, встретила нас, а двое малолетних (6-ти и 8-ми летних) детей вынуждены были уйти к ее родителям. Скотник Фахретдинов Ханиф тоже дома оказался пьяный. Кстати, его жена Закия, не работает нигде, приходит со спиртным к другим женщинам и устраивает пьянки. А четверо их малолетних детей предоставлены самим себе. За печью в молочном бидоне у Фахретдиновых сто-

Пусть каждый человек задаст себе вопрос: посадил ли он за всю свою жизнь хотя бы одно деревце? Очень много говорится и читаем мы об эстетическом воспитании учащихся, о бережном отношении к природе, об ее охране. А о том, с чего начинается эстетическое воспитание, мы никогда и не задумывались. Откуда иногда берутся хулиганы, которым ничего не стоит сломать ветку дерева или погубить совсем молодое деревце?

Сейчас, например, в Бурибаевской средней школе организован «зеленый патруль» (его члены ухаживают за комнатными цветами). Конечно, это начинание очень хорошее и его надо продолжать.

Совсем недавно на страницах «Комсомольской правды» было напечатано предложение читателя А. Напреева из города Днепрпетровска разбить сад Мира во всех республиках, по всей на-

## Цвети, сад Мира!

шей огромной стране. А почему бы нам не поддержать этого читателя? Идея очень замечательная, если к ней отнестись со всей серьезностью.

Наш район степной. Нельзя сказать, что наш поселок Бурибай слишком озеленен. Если каждый пионер, комсомолец и октябренок посадит хотя бы одно деревце в сад Мира, он почувствует, какое большое дело он сделал, почувствует, что частичка и его труда есть в создании сада Мира. Неужели когда-нибудь поднимется чья-либо рука, чтобы беззастенчиво сломать ветку дерева из этого сада?

Но разбить сад — это только начало дела, за ним нужен уход. Вот в этом случае каждый учащийся, да и все взрос-

лые. Будут причастны к бережному отношению и охране природы. Пусть каждый человек посадит хотя бы одно деревце в саду Мира в своем поселке, городе, селе или деревне и, может быть, через несколько лет дружно замуруем посаженный вами сад Мира.

Мы хотим, чтобы на всей планете не проливалось больше ни капли крови, ни слез. Пусть каждое деревце, посаженное в саду Мира, станет символом борьбы за мир, символом дружбы людей во всем мире!

Конечно, дело это очень сложное и трудоемкое, но я думаю, что найдутся люди — энтузиасты, которые глядят далеко в будущее!

Д. АДИАГМОВА,  
п. Бурибай.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

[Время московское]  
Ежедневно по первой программе: 6.00, 18.30 — «Время». Информационная программа. 12.00 — Новости. 16.15 — Сегодня в мире (кроме понедельника и воскресенья, и субботу — 12.45).

### ВТОРНИК, 13 апреля

6.50 — Док. фильм 7.05 — «В гостях у сказки. 8.05 — Песни композитора А. Новикова. 12.20 — «В семье единой». Док. фильм. 13.05 — Концерт индийских артистов. 13.35 — О воспитании у молодежи трудовых навыков. 14.20 — Салют, пионерия! 15.10 — О. Сулейманов — Поэма «Земля, поклонись человеку!». 15.45 — Стадион для всех. 16.30 — Человек. Земля. Зеленов. 17.15 — «В поте лица своего». Фильм. 1-я серия. 19.05 — Документальный экран.

### СРЕДА, 14 апреля

6.40 — Клуб кинопутешествий. 7.40 — «В поте лица своего». Фильм. 1-я серия. 8.55 — Вместе —

дружная семья. 12.20 — «Наши достижения». Док. фильм. 12.55 — Наставник. 13.25 — Выступление хора «Калина». 13.55 — Отзовитесь, горнисты! 14.25 — Шахматная школа. 14.55 — Док. фильм. 15.45 — «Прошедших дней очарование...» Фильм-концерт. 16.30 — Человек и закон. 17.15 — «В поте лица своего». Фильм. 2-я серия. 19.05 — Встреча с оперой.

### ЧЕТВЕРГ, 15 апреля

6.40 — Отзовитесь, горнисты! 7.10 — Концерт. 7.40 — «В поте лица своего». Фильм. 2-я серия. 8.55 — Производственная гимнастика. 12.20 — «Об раз жизни — советский». Кинопрограмма. 13.10 — Концертный зал телестудии «Орлеонок». 14.00 — Александр Фадеев. 15.05 — Гандбол. Мужчины. ЦСКА — СКА (Минск). 15.35 — Поэт Н. Рахматова. 16.30 — Ленинский университет миллионов. 17.00 — Футбол. Сборная Аргентины — сборная СССР. 19.00 — Хоккей. Сборная СССР — сборная Италии.

### ПЯТНИЦА, 16 апреля

6.40 — Мультфильмы. 7.30 — Выступление Государственного ансамбля танца Белоруссии. 8.10 — «Мужчина в доме». Фильм. 12.20 — К Всесоюзному коммунистическому субботнику. Док. фильм. 13.15 — Русская речь. 13.45 — Москва и москвичи. 14.15 — Поэт Л. Ши-

рина. 14.50 — Этот фантастический мир. 15.00 — Веселье нотки. 16.30 — Животноводство — ударный фронт! Об опыте работы свиноплекар «Искра» Рязанской области. 16.45 — Концерт. 17.10 — «Каждина всякий знает». Фильм. 19.00 — «Чапли ЧАПЛИН». Страницы жизни. 20.25 — Концерт. 21.00 — Хоккей. Сборная СССР — сборная Швеции.

### СУББОТА, 17 апреля

6.40 — Играет духовой оркестр. 7.00 — АВВГ Дейка. 7.45 — Для вас, родители! 8.15 — 16-й тираж «Спортлото». 8.20 — Концерт советской песни. 8.50 — «Коммунизм». Поэтическая композиция. 9.20 — По музеям и выставочным залам. 9.45 — Мир растений. 10.30 — А. Скрябин — Первая симфония для солистов, хора и оркестра. 11.15 — Национальному празднику Сирии. Кинопрограмма. 11.45 — В мире животных. 13.00 — Дневник коммунистического субботника. 13.15 — Фильм — детям. «Немужинские музыканты». 14.20 — «Кто угрожает Англии?». Об антивоенном движении в Великобритании. 14.50 — Мультфильмы. 15.15 — Док. фильм. 15.50 — Концерт. 16.40 — Беседа политического обозревателя. 17.10 — Песня-82. 19.15 — Теле-спектакль «Старинный детектив» по новеллам Ч. Диккенса и Э. По.

При ветеринарной станции в селе Акъяр открыт пункт искусственного осеменения коров и телок, принадлежащих колхозникам, рабочим и служащим. Пункт работает ежедневно, кроме воскресенья, с 7 часов до 9 часов утра и с 8 до 10 часов вечера. Оплата за каждую осемененную корову 3 рубля.

Партком, правление и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу преждевременной кончины заслуженного колхозника колхоза имени Ленина, участника Великой Отечественной войны, члена КПСС **ГОРДЕЕВА** Алексея Ильича.

Партком, профком, администрация Бурибаевского рудоуправления глубоко скорбят по поводу кончины члена КПСС с 1970 года, ветерана Великой Отечественной войны и труда **БУРМАШЕВА** Александра Андреевича и выражают искреннее соболезнование семье, родным покойного.

Коллектив столовой Акъярского совхоза выражает глубокое соболезнование заведующей столовой Яичко М. П. по поводу кончины брата **ЛУГОВСКОГО** Степана Прокофьевича.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дуближу) и переводчицы — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.